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RELATÓRIO 

No mês em que se comemora o Dia da Mulher, a Câmara da Mulher Empreendedora – 

Fecomércio com Elas lança uma série de cinco cartilhas gratuitas com o objetivo de 

orientar e capacitar o público feminino sobre temas relevantes do empreendedorismo. 

O presidente da Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Rio Grande do 

Norte (Fecomércio RN), Marcelo Fernandes de Queiroz, anuncia o Fórum Fecomércio 

RN 75 anos Caminhos para o futuro, no dia 24 de abril, a partir das 13h30, no Teatro 

Riachuelo, no Shopping Midway Mall. 

Marcado por um longo feriado, o carnaval é um dos períodos mais aguardados do 

calendário potiguar. Em Assú, de acordo com levantamento do Instituto Fecomércio RN 

(IFC), a data movimentou mais de R$ 10,2 milhões neste ano. A festa foi aprovada tanto 

por foliões quanto por empresários, já que 89,6% do público pretende voltar no ano que 

vem e 70% dos negócios foram afetados de forma positiva. 

A partir da segunda-feira, 11, o Serviço Social do Comércio do Rio Grande do Norte 

(Sesc RN), instituição do Sistema Fecomércio, abrirá inscrições para as turmas de abril 

do Curso de Valorização Social (CVS). Serão 17 turmas e um total de 340 vagas gratuitas 

para cursos nas áreas de trabalhos manuais e culinária, que acontecerão nas unidades 

do Sesc em Natal, Mossoró, Caicó, Macaíba, Nova Cruz e São Paulo do Potengi. 

O gasto médio dos turistas durante o período da alta estação no Rio Grande do Norte 

foi de R$ 405,19 no mês de janeiro, um aumento de 24% comparado ao mesmo período 

do ano passado, que foi de R$ 326,50, segundo dados do Sistema de Inteligência 

Turística do RN (Sírio). A plataforma foi desenvolvida por meio de parceria do Governo 

do Estado, através da Empresa Potiguar de Promoção Turística (Emprotur), com a 

Fecomércio RN e o Senac. 

No I Encontro de Líderes realizado na Federação do Comércio de Bens, Serviços e 

Turismo do Estado do RN (Fecomércio), as complexidades e desafios de liderar as 

equipes setoriais que compõem a Assembleia Legislativa do Rio Grande do Norte foram 

o centro das atenções. Ao longo de toda a segunda-feira (11), os gestores setoriais da 

Casa Legislativa se reuniram para debater e compartilhar experiências sobre a gestão e 

liderança no contexto atual. 

O Rio Grande do Norte bateu recordes históricos de arrecadação de ICMS nos meses de 

janeiro e fevereiro de 2024, mesmo com alíquota menor aprovada no final de 2023, 

quando o percentual caiu de 20% para 18%. 

Ultrapassando as expectativas iniciais do mercado, o consumo das famílias movimentou 

cerca de R$ 6,9 trilhões ao longo de 2023 no Brasil, o que representou um aumento real 

de 3,1% em relação a 2022, a uma taxa positiva de 2,9% do PIB. Essa é a conclusão da 

atualização do estudo IPC Maps 2023, especializado há 30 anos no cálculo de índices de 



 
 

potencial de consumo nacional, com base em dados de fontes oficiais, como Banco 

Central (Boletim Focus), IBGE, entre outras. 

Apesar de um faturamento melhor nos dois primeiros meses do ano do que a média 

nacional, o endividamento ainda é uma preocupação do setor de bares e restaurantes 

do Rio Grande do Norte. Uma pesquisa da Associação Brasileira de Bares e Restaurantes 

(Abrasel) apontou que 43% das empresas do setor, no Estado, operam com dívidas em 

atraso. O percentual é igual ao que foi constatado em nível nacional e, segundo a 

entidade, também se deve aos reflexos das dificuldades enfrentadas durante a 

pandemia da covid-19.  



 
 

Fecomércio com Elas lança cartilhas gratuitas para orientação de mulheres 

empreendedoras 

Link https://www.vlaudeyliberato.com/fecomercio-com-elas-
lanca-cartilhas-gratuitas-para-orientacao-de-mulheres-
empreendedoras/  

Data da 
publicação 

10/03/2024 

Veículo BLOG VLAUDEY LIBERATO 

Classificação POSITIVO 

 

 

Fecomércio com Elas lança cartilhas gratuitas para orientação de 
mulheres empreendedoras 

 

No mês em que se comemora o Dia da 

Mulher, a Câmara da Mulher Empreendedora 

– Fecomércio com Elas lança uma série de 

cinco cartilhas gratuitas com o objetivo de 

https://www.vlaudeyliberato.com/fecomercio-com-elas-lanca-cartilhas-gratuitas-para-orientacao-de-mulheres-empreendedoras/
https://www.vlaudeyliberato.com/fecomercio-com-elas-lanca-cartilhas-gratuitas-para-orientacao-de-mulheres-empreendedoras/
https://www.vlaudeyliberato.com/fecomercio-com-elas-lanca-cartilhas-gratuitas-para-orientacao-de-mulheres-empreendedoras/


 
 

orientar e capacitar o público feminino sobre 

temas relevantes do empreendedorismo. 

O material, que vai ao ar no dia 8 de março, 

foi especialmente desenvolvido para 

mulheres que desejam empreender e 

buscam apoio em sua jornada de 

aprendizado. Os cinco assuntos disponíveis 

de forma totalmente digital e gratuita são: 

Autoconhecimento, Gestão Financeira, 

Comportamentos Empreendedores, Marca 

Pessoal e Planejamento e Gestão. 

“Sabemos que o caminho das mulheres no 

mercado tem exigido mais energia, devido a 

desafios históricos relacionados ao gênero. 

No entanto, acreditamos que com 

conhecimento, força, união e persistência, 

nossa trilha será vitoriosa. Por isso, temos o 

objetivo de que nossos materiais alcancem o 

maior número de mulheres, inspirando 

mudanças e possibilitando o crescimento de 

negócios e sonhos”, afirma a coordenadora 

da Fecomércio com Elas, Sâmela Gomes. 

  



 
 

Fecomércio com Elas!!! 

Link https://www.liegebarbalho.com/fecomercio-com-elas-2/  

Data da 
publicação 

11/03/2024 

Veículo BLOG LIEGE BARBALHO 

Classificação POSITIVO 

 

Fecomércio com Elas!!! 

 

 

No mês em que se comemora o Dia da Mulher, a Câmara da Mulher 

Empreendedora – Fecomércio com Elas, lança uma série de cinco cartilhas 

gratuitas com o objetivo de orientar e capacitar o público feminino sobre 

temas relevantes do empreendedorismo. 

O material, foi especialmente desenvolvido para mulheres que desejam 

empreender e buscam apoio em sua jornada de aprendizado. Os cinco 

assuntos disponíveis de forma totalmente digital e gratuita 

https://www.liegebarbalho.com/fecomercio-com-elas-2/
https://www.liegebarbalho.com/fecomercio-com-elas-2/


 
 

são: Autoconhecimento, Gestão Financeira, Comportamentos 

Empreendedores, Marca Pessoal e Planejamento e Gestão. 

“Sabemos que o caminho das mulheres no mercado tem exigido mais 

energia, devido a desafios históricos relacionados ao gênero. No entanto, 

acreditamos que com conhecimento, força, união e persistência, nossa trilha 

será vitoriosa. Por isso, temos o objetivo de que nossos materiais alcancem 

o maior número de mulheres, inspirando mudanças e possibilitando o 

crescimento de negócios e sonhos”, afirma a coordenadora da Fecomércio 

com Elas, Sâmela Gomes.As cartilhas estão disponíveis gratuitamente no do 

link: https://conteudo.fecomerciorn.com.br/empreendedorismofemini

no 

  

https://conteudo.fecomerciorn.com.br/empreendedorismofeminino
https://conteudo.fecomerciorn.com.br/empreendedorismofeminino


 
 

FÓRUM FECOMÉRCIO RN 75 ANOS CAMINHOS PARA O FUTURO 

Link https://hilnethcorreia.com.br/2024/03/11/forum-fecomercio-rn-75-
anos-caminhos-para-o-
futuro/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=forum-
fecomercio-rn-75-anos-caminhos-para-o-futuro  

Data da 
publicação 

11/03/2024 

Veículo BLOG HILNETH CORREIA 

Classificação POSITIVO 

 

FÓRUM FECOMÉRCIO RN 75 ANOS CAMINHOS 

PARA O FUTURO 

 

 

 

O presidente da Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Rio 

Grande do Norte (Fecomércio RN), Marcelo Fernandes de Queiroz, anuncia o 

Fórum Fecomércio RN 75 anos Caminhos para o futuro, no dia 24 de abril, a 

partir das 13h30, no Teatro Riachuelo, no Shopping Midway Mall. 

Reunindo grandes nomes da economia, do empreendedorismo e da cultura 

nacional, o evento marcarå a abertura das comemoraçöes pelos 75 anos da 

entidade. 

https://hilnethcorreia.com.br/2024/03/11/forum-fecomercio-rn-75-anos-caminhos-para-o-futuro/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=forum-fecomercio-rn-75-anos-caminhos-para-o-futuro
https://hilnethcorreia.com.br/2024/03/11/forum-fecomercio-rn-75-anos-caminhos-para-o-futuro/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=forum-fecomercio-rn-75-anos-caminhos-para-o-futuro
https://hilnethcorreia.com.br/2024/03/11/forum-fecomercio-rn-75-anos-caminhos-para-o-futuro/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=forum-fecomercio-rn-75-anos-caminhos-para-o-futuro
https://hilnethcorreia.com.br/2024/03/11/forum-fecomercio-rn-75-anos-caminhos-para-o-futuro/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=forum-fecomercio-rn-75-anos-caminhos-para-o-futuro


 
 

PROGRAMAÇÃO 

Fórum Fecomércio RN 75 anos 

CAMINHOS PARA O FUTURO 

Painel RN em Foco, com o economista Guilherme Mercês e convidados 

Case com a atriz e empresária Giovanna Antonelli 

Palestra-show com o Maestro João Carlos Martins 

24.04.2024 

Abertura do Teatro: 13h30 

Teatro Riachuelo | Shopping Midway Mall 

  



 
 

Carnaval injetou R$ 10,2 milhões na economia de Assú, aponta Fecomércio RN 

Link https://anavalquiria.blogspot.com/2024/03/carnaval-injetou-
r-102-milhoes-na.html  

Data da 
publicação 

10/03/2024 

Veículo BLOG ANA VALQUÍRIA 

Classificação POSITIVO 

 

 

Carnaval injetou R$ 10,2 milhões na economia de 

Assú, aponta Fecomércio RN 
Marcado por um longo feriado, o carnaval é um dos períodos mais 
aguardados do calendário potiguar. Em Assú, de acordo com 
levantamento do Instituto Fecomércio RN (IFC), a data movimentou 
mais de R$ 10,2 milhões neste ano. A festa foi aprovada tanto por 
foliões quanto por empresários, já que 89,6% do público pretende voltar 
no ano que vem e 70% dos negócios foram afetados de forma positiva. 
 

A maior parte das pessoas que prestigiaram o Carnaval de Assú em 
2024 pertencem ao sexo masculino (54,1%), tem de 35 a 44 anos de 
idade (32,3%), ensino médio completo (51,5%) e renda familiar mensal 
de até 2 salários-mínimos (63,7%). Além disso, a maioria reside no 
próprio município (77,8%), festejou junto com os parentes (42,5%) e já 
participou do evento pelo menos oito vezes (61,1%). 
 

De acordo com o levantamento realizado pelo Instituto Fecomércio RN, 
os shows musicais (72,1%) e os blocos de rua (36,5%) foram as 
atividades mais procuradas por quem participou do Carnaval de Assú. 
Durante a festa, os foliões que vivem no município gastaram cerca de 
R$ 545,66; enquanto visitantes e turistas tiveram um gasto médio 
individual de aproximadamente R$ 605,37. 
 

Para atender a demanda gerada pelo carnaval, os negócios de Assú 
investiram principalmente na ampliação do estoque (60%) e na 
variedade dos produtos oferecidos (39,3%). Dos empreendedores 
entrevistados pelo Instituto Fecomércio RN, cerca de 22,7% também 
afirmaram que precisaram contratar funcionários temporários para 
trabalhar durante o período da festa. 
 

Além disso, buscando atrair mais clientes durante o Carnaval de Assú, 
muitos empresários da região utilizaram estratégias de divulgação 

https://anavalquiria.blogspot.com/2024/03/carnaval-injetou-r-102-milhoes-na.html
https://anavalquiria.blogspot.com/2024/03/carnaval-injetou-r-102-milhoes-na.html


 
 

(40%), além de realizar promoções (31,3%) e oferecer um atendimento 
personalizado (31,3%). No período da festa, a maior parte dos negócios 
locais funcionou de 3 a 4 dias (60%), recebendo uma média de 151 
clientes e faturando cerca de R$ 2.756,67 por dia. 
 

Metodologia – Para mapear a percepção dos empresários e o perfil dos 
participantes do Carnaval de Assú, o Instituto Fecomércio RN ouviu um 
total de 150 empreendedores e de 501 foliões. As entrevistas foram 
realizadas entre os dias 9 e 13 de fevereiro, nos locais de atrações do 
Carnaval no município. As pesquisas têm margem de erro de 
aproximadamente 3 pontos percentuais, com nível de confiança de 
95%. 

 

  



 
 

Curso de Valorização Social do Sesc RN abrirá inscrição para abril 

Link https://blogdofm.com.br/curso-de-valorizacao-social-do-
sesc-rn-abrira-inscricao-para-abril/  

Data da 
publicação 

08/03/2024 

Veículo BLOG DO FM 

Classificação POSITIVO 

 

Curso de Valorização Social do Sesc RN 
abrirá inscrição para abril 

FOTO: DIVULGAÇÃO 

A partir da segunda-feira, 11, o Serviço Social do Comércio do Rio Grande do 
Norte (Sesc RN), instituição do Sistema Fecomércio, abrirá inscrições para 
as turmas de abril do Curso de Valorização Social (CVS). Serão 17 turmas e 
um total de 340 vagas gratuitas para cursos nas áreas de trabalhos 
manuais e culinária, que acontecerão nas unidades do Sesc em Natal, 
Mossoró, Caicó, Macaíba, Nova Cruz e São Paulo do Potengi. 

https://blogdofm.com.br/curso-de-valorizacao-social-do-sesc-rn-abrira-inscricao-para-abril/
https://blogdofm.com.br/curso-de-valorizacao-social-do-sesc-rn-abrira-inscricao-para-abril/


 
 

As inscrições podem ser feitas até 15 de março, presencialmente nas 
centrais de relacionamento do Sesc ou pelo site (sescrn.com.br), onde 
também consta o edital com o calendário detalhado das turmas, datas e 
respectivas cidades. 

Os cursos previstos para abril são: Bolos Tradicionais (São Paulo do 
Potengi), Bordados para Iniciantes (Cidade Alta, Caicó e Nova Cruz), 
Confecção de Embalagens (Mossoró e Caicó), Crochê Iniciantes (Nova Cruz, 
São Paulo do Potengi e Macaíba), Decoração de Balões (Cidade Alta), Doces 
Caseiros (Zona Norte), Docinho para Festas (Mossoró e Zona Norte), Pintura 
em Tecida Iniciantes (Mossoró, Caicó e Macaíba) e Salgado para Lanches 
(Mossoró). 

O projeto é voltado, preferencialmente, para os trabalhadores do comércio 
de bens, serviços e turismo, seus dependentes e aos estudantes da 
educação básica da rede pública ou qualquer pessoa cuja a renda familiar 
mensal não ultrapasse o valor de três salários mínimos. As informações 
completas constam no edital, que será disponibilizado na seção Educação 
do site sescrn.com.br, enquanto que as inscrições são on-line ou presencial 
nas unidades do Sesc RN. 

As demais turmas terão inscrição sempre no mês que antecede o início das 
aulas, com opções por unidades do Sesc RN até junho, totalizando 43 
turmas com 20 vagas cada. Até o fim do ano, outras 41 turmas serão 
abertas, totalizando as 1.680 vagas, que se comparado a 2023 representa um 
aumento de 180%. 

 

  



 
 

Inscrições para o Curso de Valorização Social do Sesc estão abertas 

Link https://opoti.com.br/inscricoes-para-o-curso-de-valorizacao-
social-do-sesc-estao-abertas/  

Data da 
publicação 

11/03/2024 

Veículo BLOG O POTI 

Classificação POSITIVO 

 

Inscrições para o Curso de 
Valorização Social do Sesc estão 
abertas 
Cursos estão disponíveis em diversos municípios do estado. Foto: Sesc RN. 

Nesta segunda-feira (11),  o Serviço Social do Comércio do Rio Grande do Norte 

(Sesc RN) abriu  inscrições para as turmas de abril do Curso de Valorização 

Social (CVS). Serão 17 turmas e um total de 340 vagas gratuitas para cursos nas 

áreas de trabalhos manuais e culinária, que acontecerão nas unidades do Sesc 

em Natal, Mossoró, Caicó, Macaíba, Nova Cruz e São Paulo do Potengi. As aulas 

serão ministradas entre os dias 8 e 26 de abril 

As inscrições estarão abertas até o dia 15 de março e devem ser feitas pelo site 

do Sesc ou presencialmente em uma de suas centrais de relacionamento. No 

site, também está disponível o edital com o calendário detalhado das turmas, 

datas e respectivas cidades. O projeto é voltado, preferencialmente, para os 

trabalhadores do comércio de bens, serviços e turismo, seus dependentes e aos 

estudantes da educação básica da rede pública ou qualquer pessoa cuja a renda 

familiar mensal não ultrapasse o valor de três salários mínimos. 

Confira os cursos: 

▪ Bolos Tradicionais (São Paulo do Potengi); 
▪ Bordados para Iniciantes (Cidade Alta, Caicó e Nova Cruz); 
▪ Confecção de Embalagens (Mossoró e Caicó); 
▪ Crochê Iniciantes (Nova Cruz, São Paulo do Potengi e Macaíba); 
▪ Decoração de Balões (Cidade Alta); 
▪ Doces Caseiros (Zona Norte); 
▪ Docinho para Festas (Mossoró e Zona Norte); 

https://opoti.com.br/inscricoes-para-o-curso-de-valorizacao-social-do-sesc-estao-abertas/
https://opoti.com.br/inscricoes-para-o-curso-de-valorizacao-social-do-sesc-estao-abertas/
http://sescrn.com.br/
http://sescrn.com.br/


 
 

▪ Pintura em Tecido Iniciantes (Mossoró, Caicó e Macaíba); 
▪ Salgado para Lanches (Mossoró). 

Siga O Poti n 

 

  

https://www.instagram.com/opotinews


 
 

Gasto do turista teve aumento de 24% durante alta estação no RN, aponta 

plataforma 

Link https://tribunadonorte.com.br/economia/gasto-do-turista-
teve-aumento-de-24-durante-alta-estacao-no-rn-aponta-
plataforma/  

Data da 
publicação 

11/03/2024 

Veículo TRIBUNA DO NORTE 

Classificação POSITIVO 

 

Gasto do turista teve aumento 

de 24% durante alta estação no 

RN, aponta plataforma 
 

 

 

 

 

A Praia de Pipa foi a mais visitada pelos turistas na alta estação | Foto: 

@pipafotos 

- Publicidade - 

https://tribunadonorte.com.br/economia/gasto-do-turista-teve-aumento-de-24-durante-alta-estacao-no-rn-aponta-plataforma/
https://tribunadonorte.com.br/economia/gasto-do-turista-teve-aumento-de-24-durante-alta-estacao-no-rn-aponta-plataforma/
https://tribunadonorte.com.br/economia/gasto-do-turista-teve-aumento-de-24-durante-alta-estacao-no-rn-aponta-plataforma/
https://www.facebook.com/sharer.php?u=https%3A%2F%2Ftribunadonorte.com.br%2Feconomia%2Fgasto-do-turista-teve-aumento-de-24-durante-alta-estacao-no-rn-aponta-plataforma%2F
https://www.facebook.com/sharer.php?u=https%3A%2F%2Ftribunadonorte.com.br%2Feconomia%2Fgasto-do-turista-teve-aumento-de-24-durante-alta-estacao-no-rn-aponta-plataforma%2F
https://twitter.com/intent/tweet?text=Gasto+do+turista+teve+aumento+de+24%25+durante+alta+esta%C3%A7%C3%A3o+no+RN%2C+aponta+plataforma&url=https%3A%2F%2Ftribunadonorte.com.br%2Feconomia%2Fgasto-do-turista-teve-aumento-de-24-durante-alta-estacao-no-rn-aponta-plataforma%2F&via=Tribuna+do+Norte
https://twitter.com/intent/tweet?text=Gasto+do+turista+teve+aumento+de+24%25+durante+alta+esta%C3%A7%C3%A3o+no+RN%2C+aponta+plataforma&url=https%3A%2F%2Ftribunadonorte.com.br%2Feconomia%2Fgasto-do-turista-teve-aumento-de-24-durante-alta-estacao-no-rn-aponta-plataforma%2F&via=Tribuna+do+Norte
https://api.whatsapp.com/send?text=Gasto+do+turista+teve+aumento+de+24%25+durante+alta+esta%C3%A7%C3%A3o+no+RN%2C+aponta+plataforma%20%0A%0A%20https://tribunadonorte.com.br/economia/gasto-do-turista-teve-aumento-de-24-durante-alta-estacao-no-rn-aponta-plataforma/
https://api.whatsapp.com/send?text=Gasto+do+turista+teve+aumento+de+24%25+durante+alta+esta%C3%A7%C3%A3o+no+RN%2C+aponta+plataforma%20%0A%0A%20https://tribunadonorte.com.br/economia/gasto-do-turista-teve-aumento-de-24-durante-alta-estacao-no-rn-aponta-plataforma/
https://telegram.me/share/url?url=https://tribunadonorte.com.br/economia/gasto-do-turista-teve-aumento-de-24-durante-alta-estacao-no-rn-aponta-plataforma/&text=Gasto+do+turista+teve+aumento+de+24%25+durante+alta+esta%C3%A7%C3%A3o+no+RN%2C+aponta+plataforma
https://telegram.me/share/url?url=https://tribunadonorte.com.br/economia/gasto-do-turista-teve-aumento-de-24-durante-alta-estacao-no-rn-aponta-plataforma/&text=Gasto+do+turista+teve+aumento+de+24%25+durante+alta+esta%C3%A7%C3%A3o+no+RN%2C+aponta+plataforma
https://tribunadonorte.com.br/wp-content/uploads/2024/01/WhatsApp-Image-2024-01-29-at-11.55.15.jpeg


 
 

O gasto médio dos turistas durante o período da alta estação no 

Rio Grande do Norte foi de R$ 405,19 no mês de janeiro, um 
aumento de 24% comparado ao mesmo período do ano 

passado, que foi de R$ 326,50, segundo dados do Sistema de 

Inteligência Turística do RN (Sírio). 

O perfil, interesses e gastos dos visitantes estão disponíveis ao 

público para consulta no painel de Perfil do Turista 2024, 
lançado nesta segunda-feira (11), no endereço www.sirio.tur.br. 

A plataforma foi desenvolvida por meio de parceria do Governo 

do Estado, através da Empresa Potiguar de Promoção Turística 

(Emprotur), com a Fecomércio RN e o Senac. 

Cerca de 94% dos entrevistados visitaram praias potiguares. 

Dentre os destinos mais procurados, a Praia de Pipa, em Tibau 

do Sul, foi a opção para 60% dos turistas. 

Perfil 

O turista que visitou o estado na alta temporada possui renda 

média entre três a cinco salários mínimos (24%). O Nordeste é 
a região de origem da maior parte dos entrevistados (50%), 

seguido pelo Sudeste (29%) e Centro- Oeste (10%). 

Cerca de 54% dos respondentes visitaram o estado 

acompanhados do cônjuge, enquanto 38% vieram com outros 
familiares e 33% trouxeram os filhos. O Sírio também revelou 

que 45% dos respondentes tem escolaridade de nível superior. 

Além das praias (94%) os viajantes que estiveram no estado 

gastaram parte do seu consumo total em restaurantes (83%), 

artesanatos (48%) e shoppings (26%). 

O painel também revela o nível de satisfação do turista que 
visita o RN. Segundo dados coletados em janeiro, cerca de 60% 

dos turistas avaliaram a experiência no estado como “ótimo” e 

“bom”. Dentre os atrativos avaliados na pesquisa, estão 
hospitalidade (62%), atendimento (56%), atrativos naturais 

(74%), bares e restaurantes (46%), comércio (49%), dentre 

outros. 

http://www.sirio.tur.br/


 
 

Sírio 

A importância do Sírio como ferramenta estratégica é um dos 

pontos de destaque, segundo o presidente do Sistema 

Fecomércio RN, Marcelo Queiroz. “Estamos ofertando um 
excelente indicador para que os empresários do trade turístico 

possam melhor direcionar, a cada público, aquilo que o nosso 

visitante deseja encontrar”, afirmou. 

Para a diretora-presidente da Emprotur, Roberta Duarte, o Sírio 
tem sido uma importante ferramenta na utilização da 

inteligência para direcionar a promoção turística. “Dispomos de 

uma ferramenta premiada e que hoje se mostra um item 
fundamental nas nossas escolhas estratégicas. Ter condições de 

previsibilidade nos possibilita investir o dinheiro público de 

forma ainda mais eficiente”, pontuou. 

A cada ano, diversos painéis são atualizados com novas 
pesquisas, realizadas ao longo dos meses, trazendo dados mais 

recentes e mostrando como o turista desse período se 

comportou ao longo do tempo. 

Por meio da plataforma, o usuário tem acesso à painéis sobre o 

perfil do turista, análise de mídias sociais e outros dados 

relevantes sobre o setor do turismo no estado. 
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ECONOMIA 

Turista gastou 24% a mais na alta estação no RN em 2024, 
aponta Sistema de Inteligência 

•  

 

Foto: Joana Lima 

O gasto médio dos turistas durante o período da alta estação no Rio Grande do 
Norte foi de R$ 405,19 no mês de janeiro, um aumento de 24% comparado ao 
mesmo período do ano passado, que foi de R$ 326,50. Os dados são do 
Sistema de Inteligência Turística do RN (Sírio), plataforma desenvolvida por 
meio de parceria do Governo do Estado, através da Empresa Potiguar de 
Promoção Turística (Emprotur), com a Fecomércio RN e o Senac. 

O perfil, interesses e gastos dos visitantes estão disponíveis ao público para 
consulta no painel de Perfil do Turista 2024, lançado nesta segunda-feira, 11 de 

março, no endereço www.sirio.tur.br. 
Cerca de 94% dos entrevistados visitaram praias potiguares. Dentre os destinos 
mais procurados, a Praia de Pipa em Tibau do Sul foi a opção para 60% dos 
turistas. 

https://pontanegranews.com.br/2024/03/11/turista-gastou-24-a-mais-na-alta-estacao-no-rn-em-2024-aponta-sistema-de-inteligencia/
https://pontanegranews.com.br/2024/03/11/turista-gastou-24-a-mais-na-alta-estacao-no-rn-em-2024-aponta-sistema-de-inteligencia/
https://pontanegranews.com.br/2024/03/11/turista-gastou-24-a-mais-na-alta-estacao-no-rn-em-2024-aponta-sistema-de-inteligencia/
https://pontanegranews.com.br/category/economia/
http://www.sirio.tur.br/


 
 

 

Foto: Pipa.com.br 

Perfil 
O turista que visitou o estado na alta temporada possui renda média entre três 
a cinco salários mínimos (24%). O Nordeste é a região de origem da maior 
parte dos entrevistados (50%), seguido pelo Sudeste (29%) e Centro- Oeste 
(10%). 

Cerca de 54% dos respondentes visitaram o estado acompanhados do cônjuge, 
enquanto 38% vieram com outros familiares e 33% trouxeram os filhos. O Sírio 
também revelou que 45% dos respondentes tem escolaridade de nível superior. 

Além das praias (94%) os viajantes que estiveram no estado gastaram parte do 
seu consumo total em restaurantes (83%), artesanatos (48%) e shoppings 
(26%). 

Avaliação geral 
O painel também revela o nível de satisfação do turista que visita o RN. 
Segundo dados coletados em janeiro, cerca de 60% dos turistas avaliaram a 
experiência no estado como “ótimo” e “bom”. Dentre os atrativos avaliados na 
pesquisa, estão hospitalidade (62%), atendimento (56%), atrativos naturais 
(74%), bares e restaurantes (46%), comércio (49%), dentre outros. 
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Sírio aponta 

aumento de 24% no 

gasto do turista da 

alta estação no RN 

em 2024 
Sistema de Inteligência Turística do Rio Grande do Norte aferiu que gasto 

médio chegou a R$ 405,19, liderado por turistas da região Nordeste e 

Sudeste 

https://diariodorn.com.br/sirio-aponta-aumento-de-24-no-gasto-do-turista-da-alta-estacao-no-rn-em-2024/
https://diariodorn.com.br/sirio-aponta-aumento-de-24-no-gasto-do-turista-da-alta-estacao-no-rn-em-2024/


 
 

 

Praia de Pipa - Foto: Reprodução Pipa Fotos 

O gasto médio dos turistas durante o período da alta estação no Rio Grande 
do Norte foi de R$ 405,19 no mês de janeiro, um aumento de 24% 
comparado ao mesmo período do ano passado, que foi de R$ 326,50, de 
acordo com dados do Sistema de Inteligência Turística do RN (Sírio), 
plataforma desenvolvida por meio de parceria do Governo do Estado, 
através da Empresa Potiguar de Promoção Turística (Emprotur), com a 
Fecomércio RN e o Senac. 

O perfil, interesses e gastos dos visitantes estão disponíveis ao público para 
consulta no painel de Perfil do Turista 2024, lançado nesta segunda-feira, 11 
de março, no endereço www.sirio.tur.br. 

Cerca de 94% dos entrevistados visitaram praias potiguares. Dentre os 
destinos mais procurados, a Praia de Pipa em Tibau do Sul foi a opção para 
60% dos turistas. 

Perfil 

O turista que visitou o estado na alta temporada possui renda média entre 
três a cinco salários mínimos (24%). O Nordeste é a região de origem da 
maior parte dos entrevistados (50%), seguido pelo Sudeste (29%) e Centro- 
Oeste (10%). 

https://diariodorn.com.br/wp-content/uploads/2024/01/WhatsApp-Image-2024-01-29-at-11.03.24.jpeg


 
 

Cerca de 54% dos respondentes visitaram o estado acompanhados do 
cônjuge, enquanto 38% vieram com outros familiares e 33% trouxeram os 
filhos. O Sírio também revelou que 45% dos respondentes tem escolaridade 
de nível superior. 

Além das praias (94%) os viajantes que estiveram no estado gastaram parte 
do seu consumo total em restaurantes (83%), artesanatos (48%) e 
shoppings (26%). 

Avaliação geral 

O painel também revela o nível de satisfação do turista que visita o RN. 
Segundo dados coletados em janeiro, cerca de 60% dos turistas avaliaram a 
experiência no estado como “ótimo” e “bom”. Dentre os atrativos avaliados 
na pesquisa, estão hospitalidade (62%), atendimento (56%), atrativos 
naturais (74%), bares e restaurantes (46%), comércio (49%), dentre outros. 

Sírio 

A importância do Sírio como ferramenta estratégica é um dos pontos de 
destaque, segundo o presidente do Sistema Fecomércio RN, Marcelo 
Queiroz. “Estamos ofertando um excelente indicador para que os 
empresários do trade turístico possam melhor direcionar, a cada público, 
aquilo que o nosso visitante deseja encontrar”, afirmou. 

Para a diretora-presidente da Emprotur, Roberta Duarte, o Sírio tem sido 
uma importante ferramenta na utilização da inteligência para direcionar a 
promoção turística. “Dispomos de uma ferramenta premiada e que hoje se 
mostra um item fundamental nas nossas escolhas estratégicas. Ter 
condições de previsibilidade nos possibilita investir o dinheiro público de 
forma ainda mais eficiente”, pontuou Duarte. 

A cada ano, diversos painéis são atualizados com novas pesquisas, realizadas 
ao longo dos meses, trazendo dados mais recentes e mostrando como o 
turista desse período se comportou ao longo do tempo. 

Por meio da plataforma, o usuário tem acesso à painéis sobre o perfil do 
turista, análise de mídias sociais e outros dados relevantes sobre o setor do 
turismo no estado. 
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Gasto do turista teve aumento de 24% durante alta 
estação no RN, aponta plataforma 

 
A Praia de Pipa foi a mais visitada pelos turistas na alta estação | Foto: @pipafotos 

 
 

O gasto médio dos turistas durante o período 
da alta estação no Rio Grande do Norte foi de 
R$ 405,19 no mês de janeiro, um aumento de 

24% comparado ao mesmo período do ano 
passado, que foi de R$ 326,50, segundo dados 
do Sistema de Inteligência Turística do RN 
(Sírio). 

https://cidadenewsitaurn.blogspot.com/2024/03/gasto-do-turista-teve-aumento-de-24.html
https://cidadenewsitaurn.blogspot.com/2024/03/gasto-do-turista-teve-aumento-de-24.html
https://blogger.googleusercontent.com/img/a/AVvXsEi0E8ld0ZNeb8pel83vMuetz38kbsgfGGQyOs5BpXju5FucsK9p4XEg9jEKGQ3Rp1GCX0IizEEI2WPopm3kwRbL9KxorDdv3GmKJGmLnQ1VUpm47JeBZJyP-I9GYVT4s2guNo938vo4ypj9FFkhlF4PM_wtSAIIRi6kOfZ_uEc5xdDeZUtVG9JdoyJBhrcE


 
 

 
 

O perfil, interesses e gastos dos visitantes 

estão disponíveis ao público para consulta no 
painel de Perfil do Turista 2024, lançado nesta 
segunda-feira (11), no endereço 
www.sirio.tur.br. A plataforma foi desenvolvida 

por meio de parceria do Governo do Estado, 
através da Empresa Potiguar de Promoção 
Turística (Emprotur), com a Fecomércio RN e o 

Senac. 

 
 

Cerca de 94% dos entrevistados visitaram 

praias potiguares. Dentre os destinos mais 
procurados, a Praia de Pipa, em Tibau do Sul, 
foi a opção para 60% dos turistas. 

 
 

Perfil 

 
 

O turista que visitou o estado na alta 
temporada possui renda média entre três a 
cinco salários mínimos (24%). O Nordeste é a 

região de origem da maior parte dos 



 
 

entrevistados (50%), seguido pelo Sudeste 

(29%) e Centro- Oeste (10%). 

 
 

Cerca de 54% dos respondentes visitaram o 

estado acompanhados do cônjuge, enquanto 
38% vieram com outros familiares e 33% 
trouxeram os filhos. O Sírio também revelou 

que 45% dos respondentes tem escolaridade 
de nível superior. 

 
 

Além das praias (94%) os viajantes que 
estiveram no estado gastaram parte do seu 
consumo total em restaurantes (83%), 

artesanatos (48%) e shoppings (26%). 

 
 

O painel também revela o nível de satisfação 

do turista que visita o RN. Segundo dados 
coletados em janeiro, cerca de 60% dos 
turistas avaliaram a experiência no estado 

como “ótimo” e “bom”. Dentre os atrativos 
avaliados na pesquisa, estão hospitalidade 
(62%), atendimento (56%), atrativos naturais 
(74%), bares e restaurantes (46%), comércio 

(49%), dentre outros. 



 
 

 
 

Sírio 

 
 

A importância do Sírio como ferramenta 
estratégica é um dos pontos de destaque, 

segundo o presidente do Sistema Fecomércio 
RN, Marcelo Queiroz. “Estamos ofertando um 
excelente indicador para que os empresários do 
trade turístico possam melhor direcionar, a 

cada público, aquilo que o nosso visitante 
deseja encontrar”, afirmou. 

 
 

Para a diretora-presidente da Emprotur, 
Roberta Duarte, o Sírio tem sido uma 
importante ferramenta na utilização da 

inteligência para direcionar a promoção 
turística. “Dispomos de uma ferramenta 
premiada e que hoje se mostra um item 

fundamental nas nossas escolhas estratégicas. 
Ter condições de previsibilidade nos possibilita 
investir o dinheiro público de forma ainda mais 

eficiente”, pontuou. 

 
 



 
 

A cada ano, diversos painéis são atualizados 

com novas pesquisas, realizadas ao longo dos 
meses, trazendo dados mais recentes e 
mostrando como o turista desse período se 

comportou ao longo do tempo. 

 
 

Por meio da plataforma, o usuário tem acesso 

à painéis sobre o perfil do turista, análise de 
mídias sociais e outros dados relevantes sobre 
o setor do turismo no estado. 

 
 

Fonte: Tribuna do Norte 

  



 
 

Gasto do turista teve aumento de 24% durante alta estação no RN, aponta 

plataforma 
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Gasto do turista teve aumento de 24% 
durante alta estação no RN, aponta 
plataforma 
O gasto médio dos turistas durante o período da alta estação no 

Rio Grande do Norte foi de R$ 405,19 no mês de janeiro, um 

aumento de 24% comparado ao mesmo período do ano passado, 

que foi de R$ 326,50, segundo dados do Sistema de Inteligência 

Turística do RN (Sírio). 

 O perfil, interesses e gastos dos visitantes estão disponíveis ao 

público para consulta no painel de Perfil do Turista 2024, lançado 

nesta segunda-feira (11), no endereço www.sirio.tur.br. A 

plataforma foi desenvolvida por meio de parceria do Governo do 

Estado, através da Empresa Potiguar de Promoção Turística 

(Emprotur), com a Fecomércio RN e o Senac. 

 Cerca de 94% dos entrevistados visitaram praias potiguares. 

Dentre os destinos mais procurados, a Praia de Pipa, em Tibau do 

Sul, foi a opção para 60% dos turistas. 

  

Perfil 

https://www.omossoroense.com.br/gasto-do-turista-teve-aumento-de-24-durante-alta-estacao-no-rn-aponta-plataforma/
https://www.omossoroense.com.br/gasto-do-turista-teve-aumento-de-24-durante-alta-estacao-no-rn-aponta-plataforma/
https://www.omossoroense.com.br/gasto-do-turista-teve-aumento-de-24-durante-alta-estacao-no-rn-aponta-plataforma/


 
 

 O turista que visitou o estado na alta temporada possui renda 

média entre três a cinco salários mínimos (24%). O Nordeste é a 

região de origem da maior parte dos entrevistados (50%), seguido 

pelo Sudeste (29%) e Centro- Oeste (10%). 

Cerca de 54% dos respondentes visitaram o estado acompanhados 

do cônjuge, enquanto 38% vieram com outros familiares e 33% 

trouxeram os filhos. O Sírio também revelou que 45% dos 

respondentes tem escolaridade de nível superior. 

 Além das praias (94%) os viajantes que estiveram no estado 

gastaram parte do seu consumo total em restaurantes (83%), 

artesanatos (48%) e shoppings (26%). 

 O painel também revela o nível de satisfação do turista que visita o 

RN. Segundo dados coletados em janeiro, cerca de 60% dos turistas 

avaliaram a experiência no estado como “ótimo” e “bom”. Dentre 

os atrativos avaliados na pesquisa, estão hospitalidade (62%), 

atendimento (56%), atrativos naturais (74%), bares e restaurantes 

(46%), comércio (49%), dentre outros. 

 Sírio 

 A importância do Sírio como ferramenta estratégica é um dos 

pontos de destaque, segundo o presidente do Sistema Fecomércio 

RN, Marcelo Queiroz. “Estamos ofertando um excelente indicador 

para que os empresários do trade turístico possam melhor 

direcionar, a cada público, aquilo que o nosso visitante deseja 

encontrar”, afirmou. 

  

Para a diretora-presidente da Emprotur, Roberta Duarte, o Sírio 

tem sido uma importante ferramenta na utilização da inteligência 



 
 

para direcionar a promoção turística. “Dispomos de uma 

ferramenta premiada e que hoje se mostra um item fundamental 

nas nossas escolhas estratégicas. Ter condições de previsibilidade 

nos possibilita investir o dinheiro público de forma ainda mais 

eficiente”, pontuou. 

 A cada ano, diversos painéis são atualizados com novas pesquisas, 

realizadas ao longo dos meses, trazendo dados mais recentes e 

mostrando como o turista desse período se comportou ao longo 

do tempo. 

 Por meio da plataforma, o usuário tem acesso à painéis sobre o 

perfil do turista, análise de mídias sociais e outros dados relevantes 

sobre o setor do turismo no estado. 
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Sírio aponta aumento de 24% no gasto do 
turista da alta estação no RN em 2024 

Sistema de Inteligência Turística do Rio Grande do Norte aferiu que gasto médio chegou a R$ 

405,19, liderado por turistas da região Nordeste e Sudeste. 

O gasto médio dos turistas durante o período da alta estação no Rio Grande do Norte 

foi de R$ 405,19 no mês de janeiro, um aumento de 24% comparado ao mesmo período 

do ano passado, que foi de R$ 326,50, de acordo com dados do Sistema de Inteligência 

Turística do RN (Sírio), plataforma desenvolvida por meio de parceria do Governo do 

Estado, através da Empresa Potiguar de Promoção Turística (Emprotur), com a 

Fecomércio RN e o Senac. 

O perfil, interesses e gastos dos visitantes estão disponíveis ao público para consulta no 

painel de Perfil do Turista 2024, lançado nesta segunda-feira, 11 de março, no endereço 

www.sirio.tur.br. 

Cerca de 94% dos entrevistados visitaram praias potiguares. Dentre os destinos mais 

procurados, a Praia de Pipa em Tibau do Sul foi a opção para 60% dos turistas. 

Perfil 

O turista que visitou o estado na alta temporada possui renda média entre três a cinco 

salários mínimos (24%). O Nordeste é a região de origem da maior parte dos 

entrevistados (50%), seguido pelo Sudeste (29%) e Centro- Oeste (10%). 

Cerca de 54% dos respondentes visitaram o estado acompanhados do cônjuge, 

enquanto 38% vieram com outros familiares e 33% trouxeram os filhos. O Sírio também 

revelou que 45% dos respondentes tem escolaridade de nível superior. 

Além das praias (94%) os viajantes que estiveram no estado gastaram parte do seu 

consumo total em restaurantes (83%), artesanatos (48%) e shoppings (26%). 

Avaliação geral 

O painel também revela o nível de satisfação do turista que visita o RN. Segundo dados 

coletados em janeiro, cerca de 60% dos turistas avaliaram a experiência no estado como 

https://cristinalira.com/sirio-aponta-aumento-de-24-no-gasto-do-turista-da-alta-estacao-no-rn-em-2024/
https://cristinalira.com/sirio-aponta-aumento-de-24-no-gasto-do-turista-da-alta-estacao-no-rn-em-2024/


 
 

“ótimo” e “bom”. Dentre os atrativos avaliados na pesquisa, estão hospitalidade (62%), 

atendimento (56%), atrativos naturais (74%), bares e restaurantes (46%), comércio (49%), 

dentre outros. 

Sírio 

A importância do Sírio como ferramenta estratégica é um dos pontos de destaque, 

segundo o presidente do Sistema Fecomércio RN, Marcelo Queiroz. “Estamos ofertando 

um excelente indicador para que os empresários do trade turístico possam melhor 

direcionar, a cada público, aquilo que o nosso visitante deseja encontrar”, afirmou. 

Para a diretora-presidente da Emprotur, Roberta Duarte, o Sírio tem sido uma 

importante ferramenta na utilização da inteligência para direcionar a promoção 

turística. “Dispomos de uma ferramenta premiada e que hoje se mostra um item 

fundamental nas nossas escolhas estratégicas. Ter condições de previsibilidade nos 

possibilita investir o dinheiro público de forma ainda mais eficiente”, pontuou Duarte. 

A cada ano, diversos painéis são atualizados com novas pesquisas, realizadas ao longo 

dos meses, trazendo dados mais recentes e mostrando como o turista desse período se 

comportou ao longo do tempo. 

Por meio da plataforma, o usuário tem acesso à painéis sobre o perfil do turista, análise 

de mídias sociais e outros dados relevantes sobre o setor do turismo no estado. 
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Gasto do turista teve aumento de 24% 
durante alta estação no RN, aponta 

plataforma 

FOTO: JOANA LIMA 

O gasto médio dos turistas durante o período da alta estação no Rio Grande 
do Norte foi de R$ 405,19 no mês de janeiro, um aumento de 24% comparado 
ao mesmo período do ano passado, que foi de R$ 326,50, de acordo com 
dados do Sistema de Inteligência Turística do RN (Sírio), plataforma 
desenvolvida por meio de parceria do Governo do Estado, através da 
Empresa Potiguar de Promoção Turística (Emprotur), com a Fecomércio 
RN e o Senac. 
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O perfil, interesses e gastos dos visitantes estão disponíveis ao público para 
consulta no painel de Perfil do Turista 2024, lançado nesta segunda-feira, 
11 de março, no endereço www.sirio.tur.br. 

Cerca de 94% dos entrevistados visitaram praias potiguares. Dentre os 
destinos mais procurados, a Praia de Pipa em Tibau do Sul foi a opção para 
60% dos turistas. 

Perfil 
O turista que visitou o estado na alta temporada possui renda média entre 
três a cinco salários mínimos (24%). O Nordeste é a região de origem da 
maior parte dos entrevistados (50%), seguido pelo Sudeste (29%) e Centro- 
Oeste (10%). 

Cerca de 54% dos respondentes visitaram o estado acompanhados do 
cônjuge, enquanto 38% vieram com outros familiares e 33% trouxeram os 
filhos. O Sírio também revelou que 45% dos respondentes tem escolaridade 
de nível superior. 

Além das praias (94%) os viajantes que estiveram no estado gastaram parte 
do seu consumo total em restaurantes (83%), artesanatos (48%) e shoppings 
(26%). 

Avaliação geral 
O painel também revela o nível de satisfação do turista que visita o RN. 
Segundo dados coletados em janeiro, cerca de 60% dos turistas avaliaram a 
experiência no estado como “ótimo” e “bom”. Dentre os atrativos avaliados 
na pesquisa, estão hospitalidade (62%), atendimento (56%), atrativos 
naturais (74%), bares e restaurantes (46%), comércio (49%), dentre outros. 

Sírio 
A importância do Sírio como ferramenta estratégica é um dos pontos de 
destaque, segundo o presidente do Sistema Fecomércio RN, Marcelo 
Queiroz. “Estamos ofertando um excelente indicador para que os 
empresários do trade turístico possam melhor direcionar, a cada público, 
aquilo que o nosso visitante deseja encontrar”, afirmou. 

Para a diretora-presidente da Emprotur, Roberta Duarte, o Sírio tem sido 
uma importante ferramenta na utilização da inteligência para direcionar a 



 
 

promoção turística. “Dispomos de uma ferramenta premiada e que hoje se 
mostra um item fundamental nas nossas escolhas estratégicas. Ter 
condições de previsibilidade nos possibilita investir o dinheiro público de 
forma ainda mais eficiente”, pontuou Duarte. 

A cada ano, diversos painéis são atualizados com novas pesquisas, 
realizadas ao longo dos meses, trazendo dados mais recentes e mostrando 
como o turista desse período se comportou ao longo do tempo. 

Por meio da plataforma, o usuário tem acesso à painéis sobre o perfil do 
turista, análise de mídias sociais e outros dados relevantes sobre o setor do 
turismo no estado. 
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Gestores da ALRN discutem desafios e estratégias no 

I Encontro de Líderes 

 

No I Encontro de Líderes realizado na Federação do Comércio de Bens, Serviços 
e Turismo do Estado do RN (Fecomércio), as complexidades e desafios de liderar 
as equipes setoriais que compõem a Assembleia Legislativa do Rio Grande do Norte 
foram o centro das atenções. Ao longo de toda a segunda-feira (11), os gestores 
setoriais da Casa Legislativa se reuniram para debater e compartilhar experiências 
sobre a gestão e liderança no contexto atual. 

A abertura do evento ficou a cargo do Diretor-Geral da Assembleia Legislativa do 
RN, Augusto Viveiros, que enfatizou o propósito do encontro: “Estamos começando 
a produzir algo em benefício da sociedade nesse encontro de lideranças”. Em 
seguida, o Diretor da Escola da Assembleia Legislativa do RN, José Bezerra Marinho, 
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expressou sua gratidão pela participação de todos, ressaltando que o evento surgiu 
a partir de uma provocação sua. Marinho destacou o papel essencial da liderança na 
formação de novos líderes e no cumprimento da missão da Assembleia Legislativa: 
“O líder não faz seguidores, ele forma novos líderes. Esse é nosso papel, nossa 
missão”. 

O coordenador de Gestão de Pessoas da Casa, Thyago Cortez, classificou o evento 
como “essencial para fornecer um ambiente de integração para os líderes 
compartilharem ideias, fortalecer o propósito da Assembleia Legislativa, criar 
conexões e fazer o alinhamento estratégico”. 

A coordenadora da Assessoria de Planejamento Estratégico, Luciana Targino, 
também enfatizou a importância do encontro no contexto do Planejamento 
Estratégico da Assembleia Legislativa do RN, afirmando que o debate revela a 
importância de todos os envolvidos em cada processo que visa cumprir a missão da 
instituição. 

“Hoje a gente sente uma Assembleia se profissionalizando cada vez mais na parte 
administrativa. Percebemos o envolvimento de técnicos que procuram fazer o seu 
trabalho voltado para o seu papel dentro das suas atividades, sem uma interferência 
política, exercendo as suas atribuições para atingir o papel maior, que é dar uma 
assistência legislativa à população e também fazer uma fiscalização, que é missão da 
Assembleia Legislativa”, disse. 

A programação do evento incluiu uma série de atividades, começando com a 
dinâmica conduzida pelo Diretor Marinho sobre “O Poder de reescrever o futuro”, 
abordando o tema Cultura e Estratégia Institucional. Após o intervalo, o professor 
Marcos Jordão ministrou uma palestra sobre “O que é uma Vida Autêntica?”. O 
período da tarde contou com a apresentação do diretor de Gestão Tecnológica da 
Casa, Mário Sérgio, seguida de um diálogo sobre “Prevenção e Enfrentamento das 
Diversas Violências” com a professora Mariana de Siqueira, enfocando a importância 
do envolvimento do líder na implementação de boas práticas comportamentais para 
lidar com tais situações. 

O encontro proporcionou um espaço de reflexão, aprendizado e troca de 
experiências, fortalecendo o compromisso dos líderes da Assembleia Legislativa do 
RN com uma gestão eficaz e voltada para o cumprimento de sua missão institucional 
em benefício da sociedade potiguar. 

ALRN 
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Gestores da ALRN discutem desafios e estratégias no I Encontro de 

Líderes 

A abertura do evento ficou a cargo do Diretor-Geral da ALRN, Augusto Viveiros. — Foto: 

Assessoria de Comunicação 

No I Encontro de Líderes realizado na Federação do Comércio de Bens, 
Serviços e Turismo do Estado do RN (Fecomércio), as complexidades e 
desafios de liderar as equipes setoriais que compõem a Assembleia 
Legislativa do Rio Grande do Norte foram o centro das atenções. Ao 
longo de toda a segunda-feira (11), os gestores setoriais da Casa 
Legislativa se reuniram para debater e compartilhar experiências sobre 
a gestão e liderança no contexto atual. 

https://blogafonte.com.br/2024/03/11/gestores-da-alrn-discutem-desafios-e-estrategias-no-i-encontro-de-lideres/#google_vignette
https://blogafonte.com.br/2024/03/11/gestores-da-alrn-discutem-desafios-e-estrategias-no-i-encontro-de-lideres/#google_vignette
https://blogafonte.com.br/2024/03/11/gestores-da-alrn-discutem-desafios-e-estrategias-no-i-encontro-de-lideres/#google_vignette


 
 

A abertura do evento ficou a cargo do Diretor-Geral da Assembleia 
Legislativa do RN, Augusto Viveiros, que enfatizou o propósito do 
encontro: “Estamos começando a produzir algo em benefício da 
sociedade nesse encontro de lideranças”. Em seguida, o Diretor da 
Escola da Assembleia Legislativa do RN, José Bezerra Marinho, 
expressou sua gratidão pela participação de todos, ressaltando que o 
evento surgiu a partir de uma provocação sua. Marinho destacou o 
papel essencial da liderança na formação de novos líderes e no 
cumprimento da missão da Assembleia Legislativa: “O líder não faz 
seguidores, ele forma novos líderes. Esse é nosso papel, nossa missão”. 

O coordenador de Gestão de Pessoas da Casa, Thyago Cortez, 
classificou o evento como “essencial para fornecer um ambiente de 
integração para os líderes compartilharem ideias, fortalecer o propósito 
da Assembleia Legislativa, criar conexões e fazer o alinhamento 
estratégico”. 

A coordenadora da Assessoria de Planejamento Estratégico, Luciana 
Targino, também enfatizou a importância do encontro no contexto do 
Planejamento Estratégico da Assembleia Legislativa do RN, afirmando 
que o debate revela a importância de todos os envolvidos em cada 
processo que visa cumprir a missão da instituição. 

“Hoje a gente sente uma Assembleia se profissionalizando cada vez 
mais na parte administrativa. Percebemos o envolvimento de técnicos 
que procuram fazer o seu trabalho voltado para o seu papel dentro das 
suas atividades, sem uma interferência política, exercendo as suas 
atribuições para atingir o papel maior, que é dar uma assistência 
legislativa à população e também fazer uma fiscalização, que é missão 
da Assembleia Legislativa”, disse. 

A programação do evento incluiu uma série de atividades, começando 
com a dinâmica conduzida pelo Diretor Marinho sobre “O Poder de 
reescrever o futuro”, abordando o tema Cultura e Estratégia 
Institucional. Após o intervalo, o professor Marcos Jordão ministrou 
uma palestra sobre “O que é uma Vida Autêntica?”. O período da tarde 
contou com a apresentação do diretor de Gestão Tecnológica da Casa, 
Mário Sérgio, seguida de um diálogo sobre “Prevenção e Enfrentamento 
das Diversas Violências” com a professora Mariana de Siqueira, 
enfocando a importância do envolvimento do líder na implementação 
de boas práticas comportamentais para lidar com tais situações. 



 
 

O encontro proporcionou um espaço de reflexão, aprendizado e troca 
de experiências, fortalecendo o compromisso dos líderes da Assembleia 
Legislativa do RN com uma gestão eficaz e voltada para o cumprimento 
de sua missão institucional em benefício da sociedade potiguar. 
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No I Encontro de Líderes realizado na Federação do Comércio de Bens, Serviços e 
Turismo do Estado do RN (Fecomércio), as complexidades e desafios de liderar as 
equipes setoriais que compõem a Assembleia Legislativa do Rio Grande do Norte 
foram o centro das atenções. Ao longo de toda a segunda-feira (11), os gestores 
setoriais da Casa Legislativa se reuniram para debater e compartilhar experiências 
sobre a gestão e liderança no contexto atual. 

A abertura do evento ficou a cargo do Diretor-Geral da Assembleia Legislativa do 
RN, Augusto Viveiros, que enfatizou o propósito do encontro: "Estamos começando 
a produzir algo em benefício da sociedade nesse encontro de lideranças". Em 
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seguida, o Diretor da Escola da Assembleia Legislativa do RN, José Bezerra 
Marinho, expressou sua gratidão pela participação de todos, ressaltando que o 
evento surgiu a partir de uma provocação sua. Marinho destacou o papel essencial 
da liderança na formação de novos líderes e no cumprimento da missão da 
Assembleia Legislativa: "O líder não faz seguidores, ele forma novos líderes. Esse é 
nosso papel, nossa missão". 

O coordenador de Gestão de Pessoas da Casa, Thyago Cortez, classificou o evento 
como “essencial para fornecer um ambiente de integração para os líderes 
compartilharem ideias, fortalecer o propósito da Assembleia Legislativa, criar 
conexões e fazer o alinhamento estratégico”. 

A coordenadora da Assessoria de Planejamento Estratégico, Luciana Targino, 
também enfatizou a importância do encontro no contexto do Planejamento 
Estratégico da Assembleia Legislativa do RN, afirmando que o debate revela a 
importância de todos os envolvidos em cada processo que visa cumprir a missão 
da instituição.  

“Hoje a gente sente uma Assembleia se profissionalizando cada vez mais na parte 
administrativa. Percebemos o envolvimento de técnicos que procuram fazer o seu 
trabalho voltado para o seu papel dentro das suas atividades, sem uma 
interferência política, exercendo as suas atribuições para atingir o papel maior, 
que é dar uma assistência legislativa à população e também fazer uma 
fiscalização, que é missão da Assembleia Legislativa”, disse. 

A programação do evento incluiu uma série de atividades, começando com a 
dinâmica conduzida pelo Diretor Marinho sobre "O Poder de reescrever o futuro", 
abordando o tema Cultura e Estratégia Institucional. Após o intervalo, o professor 
Marcos Jordão ministrou uma palestra sobre "O que é uma Vida Autêntica?". O 
período da tarde contou com a apresentação do diretor de Gestão Tecnológica da 
Casa, Mário Sérgio, seguida de um diálogo sobre "Prevenção e Enfrentamento das 
Diversas Violências" com a professora Mariana de Siqueira, enfocando a 
importância do envolvimento do líder na implementação de boas práticas 
comportamentais para lidar com tais situações. 

O encontro proporcionou um espaço de reflexão, aprendizado e troca de 
experiências, fortalecendo o compromisso dos líderes da Assembleia Legislativa 
do RN com uma gestão eficaz e voltada para o cumprimento de sua missão 
institucional em benefício da sociedade potiguar. 
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RN registra recordes de arrecadação em janeiro e 

fevereiro, mesmo com queda na alíquota do ICMS 

Foto: Divulgação 

O Rio Grande do Norte bateu recordes históricos de arrecadação 

de ICMS nos meses de janeiro e fevereiro de 2024, mesmo com 

alíquota menor aprovada no final de 2023, quando o percentual 

caiu de 20% para 18%. 

Os números apresentados pelo Sindicato dos Auditores Fiscais do 

RN (Sindifern) mostram que a arrecação do imposto, em janeiro, foi 

de R$ 804.136.614,09. Apesar de um pequeno recuo em fevereiro, 

o montante foi de R$ 607.858.683,28. 

Com isso, o RN registrou nos dois primeiros meses deste ano 

valores superiores ao mesmo período do ano passado, quando a 

alíquota do imposto ainda estava em 20%. Em janeiro de 2023, a 

arrecadação foi R$ 682.371.716,21 e fevereiro de 2023 registrou o 

montante de R$ 575.364.591,08. 
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Alta do PIB fez economia de consumo 
superar as expectativas em 2023 

Ultrapassando as expectativas iniciais do mercado, o consumo das famílias 
movimentou cerca de R$ 6,9 trilhões ao longo de 2023 no Brasil, o que 
representou um aumento real de 3,1% em relação a 2022, a uma taxa positiva 
de 2,9% do PIB. Essa é a conclusão da atualização do estudo IPC Maps 
2023, especializado há 30 anos no cálculo de índices de potencial de 
consumo nacional, com base em dados de fontes oficiais, como Banco 
Central (Boletim Focus), IBGE, entre outras. 

Segundo Marcos Pazzini, sócio da IPC Marketing Editora e responsável pela 
pesquisa, mesmo superando a previsão inicial, a movimentação ainda foi 
baixa em comparação ao incremento de 4,3% que fora verificado em 2022, 
quando a economia se reerguia dos reflexos negativos da pandemia, somado 
aos repasses de valores significativos, por meio de programas sociais à 
população mais carente. “As benesses do então Governo Federal deixaram 
um saldo negativo ao atual, sem condições financeiras naquele momento, de 
puxar o progresso econômico por meio do consumo das famílias, 
principalmente aquelas de baixa renda”, avalia. 

Além dos novos valores de potencial de consumo, o levantamento alterou 
também os dados demográficos, de acordo com as divulgações feitas pelo 
IBGE em 2023. “O Censo de 2022 indicou um crescimento menor da 
população brasileira na última década, totalizando 204.278.102 habitantes no 
ano passado, o que acabou impactando consideravelmente a população na 
maioria dos municípios”, pondera Pazzini. 

Outro destaque foi a Região Sul que, devido ao processo de migração social 
positiva, com uma quantidade maior de domicílios nas classes mais altas, 
recuperou sua tradicional vice-liderança e ultrapassou o Nordeste no ranking 
de consumo entre as regiões brasileiras. “Enquanto a média nacional da 
evolução nominal do potencial de consumo foi de 9,9%, no Sul esse número 
foi de 13,7%, graças ao desempenho das classes A, B1 e B2 que 
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apresentaram uma elevação de, respectivamente, 24,1%, 19,0% e 25,2%”, 
explicou o pesquisador. 

O trabalho reforçou, ainda, a tendência de queda na participação das 27 
capitais no mercado consumidor (de 29,07% em 2022 para 27,95% em 2023), 
como ocorreu nos últimos anos. Com um leve declínio, o interior ficou com 
54,8% da fatia, enquanto as regiões metropolitanas, em ascensão, 
responderam por 45,2% do cenário nacional. Pazzini lembra que, de 2022 
para 2023, a quantidade de empresas subiu 3,5% no interior e 6,7% nas 
capitais e regiões metropolitanas, contra 5% da média nacional. “Esse 
cenário pôde ser explicado pelo home office, pois mesmo que a empresa 
funcionasse em grandes centros, ela não necessitava mais de grandes áreas 
de escritórios. Aliado a isso, houve uma oferta maior de imóveis corporativos 
para locação, com preços inferiores aos praticados antes da pandemia”, 
justificou. 

Perfil básico – Com números atualizados pelos primeiros resultados do 
Censo de 2022, a IPC Marketing estima que o Brasil possuía em 2023 cerca 
de 204,3 milhões de cidadãos. Destes, 173,2 milhões moravam na área 
urbana e foram responsáveis pelo consumo per capita de R$ 36,7 mil, contra 
R$ 16,3 mil gastos pela população rural.  
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No RN, 43% dos restaurantes e 

bares operam endividados 
 

 

 

No Estado, apenas 12% dos bares e restaurantes aumentaram preços acima da 

inflação e 40% não fizeram reajustes nos últimos 12 meses - Foto: Adriano 
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Apesar de um faturamento melhor nos dois primeiros meses do 

ano do que a média nacional, o endividamento ainda é uma 
preocupação do setor de bares e restaurantes do Rio Grande do 

Norte. Uma pesquisa da Associação Brasileira de Bares e 

Restaurantes (Abrasel) apontou que 43% das empresas do 
setor, no Estado, operam com dívidas em atraso. O percentual é 

igual ao que foi constatado em nível nacional e, segundo a 

entidade, também se deve aos reflexos das dificuldades 

enfrentadas durante a pandemia da covid-19. 

 
O vice-presidente da Abrasel no RN, Thiago Machado, diz que, 

as dívidas são uma preocupação ainda muito presente. “O 

endividamento ainda é alto no setor em geral. Isso foi atenuado 
na pesquisa. São dívidas que estão em impostos federais, 

municipais, estaduais. Dívidas com fornecedores, água, luz, gás, 

aluguel atrasado, enfim todas os aspectos”, enfatizou. 

 
Entre as que enfrentam dificuldades, 59% devem impostos 

federais, 50% impostos estaduais, 47% empréstimos bancários, 

31% encargos. trabalhistas e previdenciários, 31% serviços 
públicos (água, gás, energia elétrica), 17% taxas municipais, 

14% devem a fornecedores de insumos e 17% estão com o 

aluguel atrasado. 

O vice-presidente conta que muitos empresários precisaram 
contrair empréstimos para não fechar os empreendimentos 

durante a pandemia da covid-19, mas agora a conta chegou. “O 

ano de 2023 foi um ano muito difícil para o setor, 2024 vai 
continuar sendo um desafio, porque essas dívidas foram 

contraídas na pandemia. Houve o período de carência de 

empréstimos e agora estão vindo com parcelas altas”, explica. 

Além disso, pontua que o mercado está retraído em todo o país. 

“O pessoal tem segurado o dinheiro, tem saído menos para 
gastar, mas o que conforta a gente é que a gente está um 

pouco melhor que a média nacional”, aponta. 



 
 

Uma das medidas para não ficar no vermelho é o reajuste dos 

cardápios, até mesmo para compensar a inflação, contudo uma 

minoria tem conseguido. 

No RN, apenas 12% dos bares e restaurantes têm conseguido 
aumentar seus preços acima da inflação, segundo a Abrasel. 

Outros 48% realizaram reajustes conforme ou abaixo da 

inflação, enquanto 40% não conseguiram aumentar os preços 
nos últimos 12 meses. “Isso é bem preocupante porque a 

margem de lucro diminui. Muitas empresas até estão operando 

no vermelho. Se for fazer uma análise de cardápio, algumas 
pessoas nem sabem, mas estão pagando para vender”, sugere 

Thiago Machado. 

Além do temor de perder clientes, outro fator que faz com que 

os bares e restaurantes segurem os preços, segundo ele, é a 

concorrência, especialmente a desleal, o mercado informal. 

Nacionalmente, os números não são tão discrepantes. Cerca de 

40% dos estabelecimentos não conseguiram aumentar os 

preços nos últimos 12 meses, enquanto 51% realizaram 
reajustes conforme ou abaixo da inflação, diz a pesquisa. Em 

todo o país, apenas 9% dos bares e restaurantes têm 

conseguido aumentar seus preços acima da inflação. Além 
disso, 43% dos estabelecimentos relataram atrasos em seus 

pagamentos, evidenciando as dificuldades financeiras ainda 

enfrentadas por parte do setor. 

O ano não começou bom. Janeiro, por exemplo, uma vez que 

22% dos estabelecimentos alegaram prejuízos em relação a 
dezembro no RN, o que representa um crescimento de 9% em 

relação ao resultado de dezembro/novembro. Outras 38% 

operaram em estabilidade e 40% fizeram lucro. Ainda sobre o 

resultado do mês, 49% dos bares e restaurantes tiveram 

desempenho menor em janeiro do que em dezembro. 

“É normal que em dezembro a gente tenha um incremento das 

festas de final de ano, o pessoal abre mais a mão para gastar 
com presentes, com confraternizações. Foi o melhor mês do ano 

de 2023, comparando a média. Aí vem janeiro com uma queda 



 
 

de 9% em relação a dezembro e aumenta a quantidade de 

empresas faturando abaixo do esperado”, pontua o vice-

presidente da Abrasel/RN. 

Apesar disso, bares e restaurantes no RN comemoram o 
desempenho no mês de fevereiro, puxado pelo carnaval. Das 

empresas que abriram (74%) durante os festejos, 40% 

disseram ter tido um aumento no faturamento em relação. Esse 
aumento ficou na média de 20,41%. Outros 12% tiveram um 

desempenho igual ao de 2023 e 36% ficaram abaixo. “A gente 

tem a semana do carnaval como acréscimo de vendas, mas o 
mês inteiro fica sacrificado por causa dessa margem que o 

cliente acaba segurando dinheiro para curtir no carnaval”, 

destaca Thiago Machado. 
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